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Würzburg, 25.04.2008

Vorabankündigung der BI
AUSSTELLUNG „BLICKE AUF WÜRZBURG: NEGATIV - POSITIV“


Die BI „ringpark-in-gefahr“ gestaltet eine Ausstellung „BLICKE AUF WÜRZBURG: NEGATIV - POSITIV“. Die Idee zur Ausstellung entstand nach jetzt mehr als 4 Jahren intensiver Beschäftigung mit dem Thema “Stadtgestaltung“ und zwei gewonnen Bürgerentscheiden mit dem Wunsch, nicht permanent nur als Kritiker und „Verweigerer“ abgestempelt zu werden, sondern positive Wege zu einem besseren Umgang mit der Stadt aufzuzeigen. Dabei geht es der BI hier nicht um die Qualität neuer Architektur (dies wäre ein umfassendes eigenes Thema!), sondern um die Qualität des öffentlichen Raums. Würzburg vermittelt in der historischen Altstadt häufig ein wenig gepflegtes Bild, man beobachtet Tendenzen der Vernachlässigung. Die negativen Erscheinungen sollen mit Bildern anschaulich gemacht werden, und es sollen jeweils positive Gegenbeispiele gezeigt werden. 


Die Themen auf 14 Stellwänden umfassen „Plätze“, „Höfe“, „Brunnen“, „Stadtgrün“, „Pavillons“ sie reichen von „Außengastronomie“, „Stadtmöblierung“, „Technische Anlagen“, „Bodenbeläge“ zu „Tourist-Information“, „Kommerzialisierung“, „Werbung“, „Altglas“, „Müll“. Die einzelnen Themenbereiche  werden jeweils mit kurzen Kommentaren erläutert.


Die geplante Ausstellung mit etwa 120 Fotografien findet vom 20.Mai bis 20.Juni im „Treffpunkt Architektur“ in der Herrnstraße statt, der BDA zeichnet als Veranstalter, die BI ist verantwortlich für die Federführung. Ein begleitender Vortrag ist vorgesehen. 

Für vorab bestehende Rückfragen zu dieser in Würzburg hoch aktuellen Ausstellung, zum Thema und zu Interviewmöglichkeiten mit den Beteiligten stehen wir gerne zur Verfügung. 
Mit freundlichen Grüßen

R.Binder

Sprecher der BI
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